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(§). Am cetit zilele trecute, nu mai 
ştiu în care ziar german, un articolaş 
de oare-care importanţă.

Era vorba în el despre raporturile 
dintre Austro-Ung aria şi România, cari, 
după părerea scriitorului, ar fi astăzi 
foarte înăsprite.

Se făceau în articolaş imputări 
ministrului nostru comun de externe, 
contelui Goluchowski, că el ar fi causa 
înăsprirei raporturilor.

’I-se spunea verde în faţă, că 
prea a lăsat freu liber şovinismului 
maghiar, representat prin cel mai şovi- 
nist ministru-president, — un Bănffy 
oare-care, — ca să persecute naţionali
tăţile nemaghiare din Ungaria, şi în 
special pe Români, ear’ prin aceasta a 
provocat revoltarea sentimentului pu
blic în România, unde astăzi a intrat o 
anumită răceală faţă de Austro-Ungaria.

Temă veche, concretisată în formă 
nouă, aşa, ca viua să cadă pe diplomaţia 
austro-ungară, şi în special pe condu
cătorul ei, contele Goluchoivski.

Căci e lucru vechiu şi biue cuno
scut, că România nu simpalisează cu 
Austro-Ungaria ; şi nu simpatisează pen
tru modul cum süntem noi trataţi din 
partea guvernanţilor noştri.

Dar’ trebue sé distingem bine lu
crul şi sö accentuăm, că această Româ
nie e România neoficială. Sünt mas- 
sele poporului român din regat; pe când 
România oficială, nu cred sé fi dat nici 
o ansă la bănuieli, că ar fi rece faţă de 
Austro-Ungaria şi de tripla alianţă, şi 
că ar voi sé întrerupă raporturile de 
bună prietenie şi de alianţă din trecut.

în privinţa aceasta nu prea are 
deci dreptate scriitorul articolaşului din 
chestie.

Raporturile României, — oficiale, 
bine înţeles, — rémán totdeauna, faţă 
de Austro-Ungaria şi tripla alianţă, ace
leaşi, fie liberalii ori conservatorii la 
putere. Pentru-că politica externă o face 
în România Regele Carol însuşi, ceea-ce 
nu mai e secret, pentru-că s’a spus şi 
în plin parlament, ear’ Regele Carol a 
dat destule dovezi de înţelepciune şi de 
uuua uunuucere ni uirecţia aceasta, aşa, 
ca România oficială sé-’i acorde şi mai 
departe perfecta sa încredere.

împrejurarea, că România neofi
cială cugetă altcum, natural că vine 
pusă pe altă foaie.

Despre înăsprirea raporturilor în
tre România şi Austro-Ungaria nu poate 
fi deci vorba, câtă vreme Regele Carol 
conduce politica externă a României, şi 
nedumeririle scriitorului articolaşului cu 
care mé ocup, nu sünt motivate în di
recţia aceasta.

Le găsesc însă de motivate în ce 
priveşte acusările aduse contelui Golu
chowski.

Íntr’adevér, nobilul conte e părtaş 
la multe din păcatele baronului Bănffy, 
comise faţă de noi, şi presentate în fai
moasa broşură a lui Jancsó Benedek, 
ca emerite patriotice maghiare«.

Prea ’i-a lăsat mână liberă baro
nului Bănffy sé opereze aşa cum a operat 
şi se poate că în unele chestii ’i-a dat 
chiar mână de ajutor. Cel puţin din 
broşura lui Jancsó aşa se vede a sé fi 
întâmplat.

De ce? Pentru-că contele Golu
choivski n’a cunoscut raporturile interne 
ale statului ungar şi a luat de bani buni 
toate insanităţile lui Bănffy. T-a crezut 
tot ce ’i-a spus şi ’i-a încuviinţat tot ce 
’i-a cerut fostul prim-ministru maghiar.

Dacă contele Goluchowski îşi dădea 
silinţe sé cunoască situaţia din Ungaria, 
cel puţin în măsura în care o cunoştea 
antecesorul seu, contele Kdlnoky, — caro 
o cunoştea destul de bine, — multe din 
cele întâmplate nu s’ar fi întâmplat şi. 
astăzi nu 'i-s’ar pute face imputări că 
el e vina la înăsprirea raporturilor po
litice dintre România şi monarchia austro- 
ungară.

A fost mare greşeală, că contele 
Golnchowki s’a răzimat numai pe cu
noaşterea raporturilor din România, unde 
a petrecut multe zile bune, şi s’a mulţu
mit cu studierea ambiţiilor personale ale 
unor politiciani de dincolo, crezând 
că chestia naţională acolo îşi are leagă
nul, şi crezând, că dacă îi succede sé 
suprime acolo mişcarea naţională, supri
mată va fi ea şi aici, acasă, la isvor.

Cele întâmplate îl vor fi făcut inse 
să înţeleagă, că nu e aşa. Pot să vină şi sé 
plece guverne cât de multe în România, 
şi cât se poate de adicte politicei austro- 
ungare, mişcarea naţională totuşi va 
remâne la suprafaţă, în România şi la 
noi, câtă vreme vor exista motivele cari 
o provoacă.

E de datoria contelui Goluchoivski 
deci să studieze bine motivele acestea şi 

fő«« -x D«v>a, in mierosul
monarchiei, ţine sé câştige şi prietenia 
României neoficiale, — trebue s’o facă. 
Pentru-că aceeaşi Românie neoficială, 
care poate astăzi să măture dela supra
faţă guverne compromise în chestia na
ţională, va pute ca mâne sé d ic teze  !

şi României oficiale d ire c ţia  p o l i 
t ic e i  ex tern e .

Contele Goluchowski va şti apoi, că 
pentru interesele monarchioi noastre 
care direcţie ar fi prielnică; pentru-că 
ori-cum, România e astăzi un stat, a 
cărui prietenie şi alianţă trage ceva la 
cântar.

DIN AUSTRIA. B ilrltaţii de lucre- 
I dere ai p a rtid e lo r opoziţionale germ ane 

»'un în tru n it la  V'iena. p en tru  a  cenzura  
e labo ra te le  zubcoiuiziunilor iuzifcrcinate cu 
fo rm u larea  p reteuziiiu ilo r n a ţio n a le  ale 
G erm anilo r din A uztria. L ucrările  nu vor 
p u te  fi te rm in a te  inzé decâ t ab ia  îu  zcp- 
tCinânu v iitoare  şi astfel p rog ram u l nu va 
putb  ap a re  pe R ozaiiile catolice, cum era  

1 făcu t p lanu l d in tru  început.

Sibiiu, 20 Maiu n.
V acanţele p a r la m e n ta  re, înce

pute deja, vor ţine dom săptămâni. Dieta 
se va întruni de nou abia la 2 Iunie. 
Guvernul maghiar îşi va da toate silin
ţele să ajungă în decursul vacanţelor 
la o înţelegere cu guvernul austriac, 
în privinţa pactului, aşa ca după re
deschiderea parlamentului să poată ti 
pus acest obiect la ordinea zilei în dieta 
maghiară, în înţelesul compromisului 
legat la timpul seu între guvern şi 
oposiţie. De aceea, miniştrii maghiari 
vor pleca Luni la Viena, ca să conti
nue tratativele cu colegii din Austria.

„M aghiari a su p riţi“ . Aşa numeşte presa  
m aghiară pe păpucarii de v iţă  arpadiană din  
llraşov, din motivul, că rugarea lor de a se 
decreta lim ba m aghiară de a treia lim bă ofi
cială la m agistratul din  Braşov, a fost res
pinsă de cătră m ajoritatea zdrobitoare a con
siliu lu i comunal de acolo, în ultim a şedinţă ţi
nută zilele trec/ute. Natural, că ziarele m a
ghiare nu fac vorbă despre m otivu l resp in- 
gerei, care e baza t pe lege, şi e acela: că Ma
gh iarii uu form ează a  c iu d a  p a rte  din re 
p resen t 1111(11 o răşenească şi astfel nu au drep
tul sé ceară, ca limba lor sé fie decretată de 
lim bă protocolară. Ş i o ştiu  foarte bine 
Mclireib-Moriţii m aghiari, că respingerea e le
gală, ceea-ce se vede din faptul, că «.Budapesti 
H ir la p “ le dă păpucarilor m aghiari din  Bra
şov sfatul, nu cumva sé apeleze hotărîrea con
siliu lu i comunal din Braşov, pentru-că s'ar 
blama. Ei, d a r’ gălăgie trebue sé se facă, pen
tru-că aşa cere „sub lim a idee!“

Iu  con tra  pactu lu i. Cele două fracţiuni 
ale partidului. independist au exinis o comi- 
siune comună care se stabilească planul unei 
acţiuni energice în contra reînoirei pactului cu 
Austria. Sigur, că acţiunea să pune la cale cu 
consentimentul sau poate chiar la dorinţa guver
nului, ca să poată cere concesiuni dela cei din 
Austria.

M ONUM ENTUL L U I  A L 
B R E C H T . M âne, B u m in e că , se  
fa c e  la  V iena d e své lirea  m o n u 
m e n tu lu i r id ic a t  în tr u  m em o ria  
AroMn-Ut**"“1” *. A Z I .w h l, ju s tu l  
G e n e ra liss im  a la r m a te i  au stro -  
u n g a re  ş i  u n ch iu  a  l M a ie s tă ţe i  
S ale  M on arehu lu i. L a  a c es t a c t  
so lem n  vor lu a  p a r te  ş i  repce-  
s e n ta n ţi  a i  c u r ţi lo r  europene.

Teamă de federalism.
Cât de mult s ’a impus id eea  f e 

d e r a lis m u lu i tuturor cercurilor po
litice din monarchic, — se vede şi din 
faptul că Ungurii se tem de el, ca de 
u n  p e r ic o l im in e n t, pentru heghe- 
monia maghiară din Ungaria.

> Budapestei' Tagblatt*, organ care 
prin legăturile sale cu contele Apponyi 
stă acum aproape de sferele guverna
mentale, a deschis o a n ch e tă  asupra 
temei: »Federalismul în Austria şi 
înrîurirea lui eventuală asupra Un
gariei«.

Seria articolilor, cari se urmează 
de luni de zile, a început-o contele ma
ghiar Nicolae B e th len , şi 'i-au ur
mat mulţi din toate taberele. Din par
tea Nemţilor din Austria au scris: Dr. 
O tio Lecher, Dr. Emil Pfer sehe, Dr. 
Aug. Fournier. Din partea Cehilor: 
Dr. Adolf Stransky şi Dr. Iosif Fort. 
Au mai scris apoi câţiva Unguri: 
Ovăry Ferencz, contele T. Battyany 
şi alţii.

Interesant e că s'a aruncat în horă 
şi u i t  Sas, deputat în dieta din Bu
dapesta, dl F ra n z  B ildn er ,. E  unul 
dintre cei mai Negri, ai Saşilor; apar
ţine acelei tracţiuni, care n'a voit sé 
părăsească ceata guvernamentală a lui 
Bănffy, nici după-ce a fost provocat 
de alegătorii sei, din prilejul faimoa
sei legi despre maghiarisarea numelor 
de localităţi.

El înoată cu desevîrşire în apele 
Maghiarilor şi nu e mirare deci, dacă 
se pune şi în această chestiune pe par
tea Ungurilor — în contra federalis
mului. ,

Articolul seu este reprodus cu oare- 
cari reserve şi de organul săsesc ,,H r  o n - 
s tiid tc r  T u g eb la tt“ din Braşov.

Suntem curioşi cum îl vnr 1
oaşn naţionalişti, » Verzii*.

Acest domn Bildner, are de altfel ve
deri foarte strimte; zice că sub Bach Saşii j 
ar fi fost prigoniţi pentru confesiunea 
lor protestantă, ear' Românii au fost 
spriginiţi sé se ridice; pe Saşi îi nu- 
meşte »evangelische Sachsen*, ear' de
spre sine declară, că »după naştere,

educaţie şi şcoală politică aparţine nea
mului evangelico - saxon* — în loc să 
spună oblu şi franc, că e S a s!

Şi nu e mirare deci, dacă el mai 
susţine, că »desvollarea Saşilor întim- 
pină adversar cu mult mai mare şi 
mai pericidos în românime, decât în 
maghiarimet.

De altfel ideea federalismului îşi 
va face cursul ei firesc, cu toată îm
potrivirea dlui Bildner, sau poate toc
mai fiindcă are astfel de adversari ca 
Ovăry, Bildner şi alţi — politiciani.

Résboiu contra résboiului.
Revue diplom atique  din Paris publică un 

articol dedicat principesei Wienawski, articol 
întitulat Abolirea résboiului şi semnat de d-na 
Smara, cunoscuta scriitoare română.

Eată traducţia acelui artico l:

Résboiul contra résboiului este început. 
Se zice, că poeţii sunt profeţi; aş voi pentru o 
singură dată  sé profetisez congresiştilor pentru  
pace, cari se vor aduna în curând la Haaga, 
ca marea lor idee sé se realiseze şi sé iee cel 
pu ţin  proporţiile pe cari le-a luat creştinismul, 
care, după-cum se ştie, n’a avut la  început de
cât doisprezece apostoli şi a sfirşit p r in  a fi o ’ 
religiune îm brăţişată de întreg universul şi 
aceasta numai pentru-că a început cu vorba 
Pax vobis şi a avut ca temelie aceste doué su
blime maxime: »Nu face altu ia ce ţie n u -ţi 
place* şi »iubeşte pe  aproapele ca pe  tine 
însuţi«.

Deşi reuşita desarmărei generale nu se 
designează hotărîtor din viitorul congres dela  
Haaga, lumea fiind obicinuită a resolva ori-ce 
diferend prin  teribilul flagel a l résboiului, sünt 
sigură, că în veacul viitor împăcarea popoa
relor va  fi asigurată p rin  forţa lucrurilor şi 
pacea va fi cel m ai bun far care va lumina 
lumea.

Pentru noi această chestiune im portantă  
e o utopie, pentru a lţii o minune, şi eu, pentru  
a sfîrşi cu toate intervieivurile zilnice din  p a r
tea acelora cari ştiu . că chestiunea mé preo
cupă, răspund: >Dacă această chestiune este 
resolvatâ în sensul dorit de toţi aderenţii de 
pe păment, aeéásta va dovedi încă odată m ai 
mult că cultura intelectuală a omului a atins 
în acea zi apogeul«.

Bucureşti, 25 Aprilie (7 Maiu).
Sm ara.

publicistă română.

Prin surprindere!
Dacă aletyflroii Ai aü

ar ave numai o importanţă bisericească, 
mi şi politică, şi mai ales politică, nu 
ne-am mai ocupa de ea.

Chiar şi din punct de vedere curat 
bisericesc credem că alegerea a fost gre
şită, pentru-că s’a ridicat la cinste în
doită un preot, care cu foarte puţin îna
inte a pălmuit biserica, sau — cum se 
exprimă organul bisericesc din Sibiiu: 
„s'a  p u s  în  con trax icere  cu  în-

FOITA „TRIBUNEI“.

Din „Résboiul“ lui Coşbuc.
Vom da din când în când câte un extras 

din preţioasa scriere a lui Coşbuc: »Résboiul 
nostru pentru neatirnare«. E o leetură din cele 
mai delicioase, ceea-ce ne ofere iubitul poet. Şi 
cum azi el este cel mai bun poet şi scriitor al 
nostru, cartea aceasta întreagă şi extrasele ce 
vom da cu deosebire, au să servească drept 
model tuturor scriitorilor.

Partea ce urmează face începutul scriere! 
Autorul nu începe cu istorisiri politice despre 
căuşele résboiului, cum de obiceiu se face. El 
ne pune în mediaş res. Restul résboiului îl 
spune şi el, mai târzior, la loc potrivit.

în c e p u tu l „R é sb o iu lu i“.
în faţa oraşului Zimnicea, în mijlo

cul Dunărei este un ostrov mic, acoperit 
cu pădure de sălcii. în tr’o noapte din 
vara anului 1877, s’adunară în ostrovul 
acesta şeptezeci de compănii de pedo- 
strime rusească, având luntri, ca sé poată 
trece Dunărea pe malul turcesc.

Era întunerec de tot, cerul înorat, 
unărea se sbătea de vânt, ear’ dincolo, 
e mal, în cetatea Şistov era multă pu- 

ere de oşti turceşti. îndată-ce a înoptat, 
m general rus, Scobelev, urmat de zece 
azaci, intrară în Dunăre şi o trecură 
u înotul. Pe o vreme aşa de tulburată, 
ra îndrăzneţ lucru sé treci călare Du- 
ărea, dar’ generalul era un om cu capul 
mână, ear’ caii cazacilor erau aleşi de 

Uni din toată oştirea.

Ajunşi dincolo de rîu, cazacii se 
ascunseră pe sub rîpele malului. Ei aveau 
sé înlesnească apropierea luntrilor ru- 
soşti de mal.

Pe la miezul nopţei, Ruşii din ostrov 
se urcară pe plute şi începură sé treacă 
Dunărea. Erau vre o optzeci do plute. 
Soldaţii aveau poruncă sé se supue or
beşte poruncei mai-marilor şi sé nu des
carce puşca, ori-ce li-s’ar fi întâmplat.

Sgomotul valurilor întrecea cu tărie 
pe al lopeţilor, aşa că Turcii, cu toate-că 
erau cu ochii în patru, nu şimţiră pe 
Ruşi. Plutele erau minate de cei mai buni 
vâslaşi ai oştirei de pe Mare, cu toate 
acestea puterea apei le-a împrăştiat, 
încât numai câteva au putut ajunge la 
locul hotărît, celelalte au fost împinse 
mai la vale cu câte două şi trei mii 
de paşi.

Ruşii s’adunară cu grabă la un 
loc. Dar’ cei-ce au fost asvîiTiţi de apă, 
au trebuit sé se strécoare pe sub mal 
până la locul hotărît şi în vremea asta 
’i-au simţit Turcii. Aceştia au început se 
tragă focuri. Era întunerec însă, şi ei 
nu vedeau nici unde trag, nici în cine. 
Dar’ începură sé pândească drumul Du
nărei.

Ruşii se adăpostiră sub mal, aştep
tând sé vie alte rînduri de Ruşi cu plu
tele, ca sé s’adune oştire destulă şi apoi 
sé sară pe Turci.

Celor-ce au venit după aceea, le-a 
mers râu. Turcii îşi îndreptară puştile 
şi tunurile pe de asupra rîului şi trăgeau 
într’una, şi cu toate-că nu vedeau plu
tele şi trăgeau numai într’o părere, au 
isbit pe multe şi le-au înecat.

Un obuz a isbit un ponton, plin de 
cai şi cu tuuuri pe el, şi toţi soldaţii, cu 
tunuri şi cu cai cu tot se prăbuşiră în 
apă. Pe ponton era şi un colonel, care 
ştia sé înoate foarte bine, şi ar fi putut 
sé scape, dar’ avea la gât o traistă dé 
piele, plină cu ruble pentru hrana sol
daţilor, şi greutatea traistei ’l-a dus 
în adânc.

Cât a fost noaptea au tot trecut 
Ruşii, înglotându-se pe mal şi aştep
tând pe brânci ciasul năvalei.

După-ce a început sé se zărească 
de ziuă, Turcii s’adunară cu toată pute
rea pe creasta dealului şi împedecau 
plutele sé se apropie de mai. Atunci, 
fără de veste, eşiră Ruşii adăpostiţi sub 
mal şi cu strigăte de năvală, săriră asu
pra Turcilor.

Turcii bănuiau că sünt Ruşi sub 
mal, dar’ nu aşa de mulţi. Şi cu toate 
că văzură răsărind atâta mulţime de 
Ruşi cu baionetele de puşcă şi cu tunuri, 
Turcii nu se spăriară şi începură se 
scoboare spre ei, ca sé- i întimpino. 
Dealul ora acoperit cu vii, şi ora priin- 
cios şi unora şi altora. Ruşii, după po
runcă, înaintară printre vii, fără se 
tragă focuri. Ei se repezeau numai cu 
baioneta. Toată dimineaţa s’au tot în
vălmăşit acolo pe deal, încât erau mai 
mulţi morţi îu viie decât araci.

în vremea asta, Ruşii soseau me
reu cu plutele şi mereu alergau tot mai 
mulţi spre creasta dealului. Cu toate- 
că erau strîmtoraţi rău de Ruşi, Turcii 
se luptau în două părţi, unii ţineau 
piept aici năvălitorilor, ear’ alţii băteau 
Dunărea. Toate plutele Ruşilor erau 
pline de morţi, multe se cufundară cu

tunurile şi cu hrana soldaţilor. Unii 
dintre Ruşi, acum că era ziuă, mai scă
pară cu înotul la mal.

O plută, pe care se aflau vre-o 
şesezeci de soldaţi, a fost luată la ochi 
de Turci, cu salve. La salva dintâiu 
căzură morţi treizeci-şi-patru dintre ei. 
Pluta, dusă de puterea, apei, trecu toc
mai pe dinaintea pedestrimei turceşti, şi 
la a doua salvă căzură morţi toţi sol
daţii, afară de trei. Aceştia trei se mun
ceau sé abată pluta, căci se ducea ţînlă 
spre mal în mâna Turcilor, dar’ a treia 
salvă de puşti ucise pe doi dintre dînşii. 
Atunci, cel din urmă soldat rămas în 
vieaţă —■ rănit şi el în spate —>. sări 
în apă şi înota indéröt spre un ostrov 
mititel. Dar’ un Turc s’a luat.,după el 
pe mal, umţărindu-’l, şi când eşi bietul 
Rus la mal, îl isin glonţul Turcului 
drept în umăr. Rusul s’a ascuns prin. 
bălării şi a stat cinci zile în apă până 
în piept, ear’ a cincia zi ’ba găsit acolo 
o corabie rusească, lihnit <le foame şi 
aproape mort şi cu ranele putrezite.

încetul cu înceţii!, Ruşii împinseră 
îndărăt pe Turci, le luară rînd pe rînd 
întăriturile, punând mâna pe tunurile 
lor şi ciiră ţi ud locul do ei. Turcii se 
adunaseră la o moară şi se apărau ne
buneşte. Dar’ pe Ia none ciasuri dimi
neaţa sosi din josul Dunăroi o corabie 
rusească şi trecu dintr’odată un regi
ment întreg de Ruşi pe malul turcesc.

Regimentul alergă de-adrept.ul la 
moară, şi după vre-un cias Turcii se 
risipiră care în că trăit, spre Nicopole şi 
Rusciue, lăsând Şiştovul în mâna Ru
şilor.

ÎN V IE R E .
I

— Roman —
de L e o  T o ls to i.

(Urmare).

25'

Şi, totuşi, era silit să se considere 
el pe el însuşi ca pe un tinăr plin de 
nobleţe, de cinste şi de mărinimie ; numai 
cü acest preţ mai putea să ducă vieaţa 
pe care o ducea. Şi pentru asta nu era 
decât un singur mijloc: sé nu se mai 
gândească de loc la ceea-ce făcuse. Şi 
astfel se deprinse se nu se mai gândească 
de loc la aceea.

Traiul nou care T-se deschidea îna
inte, călătoria, tovărăşii, résboiul; atâtea 
împrejurări cari îi făcea cu atât mai 

i uşor acest lucru. Şi pe vreme oe trecea 
timpul, el uita şi mai mult, aşa că la 
urma urmei îşi uitase cu totul despre 
acea întâmplare.

Totuşi ’i-se stuînsese inima când, 
după răsboiu, venind pe la mătuşile lui, 
aflase că Katioşa nu mai era acolo, că 
puţin în urma plecărei lui, ea fugise din 
casă, că avuşese un copil şi că, după 
spusele mătuşilor lui, ea ajunsese în cel 
mai josnic grad de corupţie. Judecând 
după timp, copilul pe care-?l avusese 
putea sé fie al lui; dar’ se putea şi sé nu 
fio. Mătuşile lui, povestindu-’i toate astea, 
mai spuseseră că dé altmintrelea Katioşa 

. ciiiar înainte de a fugi .dela castei se 
I stricase cu desevîrşire: eră 0 fire viţi- 
j oasă şi rea ca şi mama ei.
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tre a g ă  b ise r ica  n o a s tră , şi ’i-a des- 
avuat ţinuta ei bărbătească în afacerea 
legilor politice-bisericeşti*.

Actul acesta public al vicarului de 
Oradea-mare n’a fost reparat Desar- 
marea n’a fost retractată şi bisericei nu 
’i-s’a dat o satisfacţie publică, cum or
dinea şi disciplina pretinde.

Provocarea la sentenţa sau »votul* 
sinodului episcopesc, este de tot slabă.

Trebue a se considera ântâiu si
tuaţia dificită, în care se afla sinodul 
faţă cu un protejat al puternicului guvern 
maghiar, cu care Goldiş nu s’a sfiit a 
ameninţa.

Această situaţie a ilustrat-o foarte 
bine un fruntaş membru al clerului ro
mân ortodox cu următoarea fabulă.

Ci-că un iepure era prigonit de un 
vultur, care-’l urmărea sé-’l sfîrşească. 
Iepurele ’şi-a găsit refuj sub o frunză 
lată de brusture. Cum sta tupilit acolo 
o broască îl împroaşcă... şi-’l murdăreşte, 
întrebat de ce se lasă insultat astfel, 
iepurele a răspuns, că nu s’ar lăsa dacă 
nu ’i-ar fi frică de cel de sus —de vultur.

Luând lucrurile cum sünt, trebue 
să recunoaştem că episcopatul a fost în 
posiţie grea. — O recunoaştem chiar şi 
când nu-’i aprobăm blândeţa.

Dar’ ori-cât de blândă şi timidă ar 
fi fost ţinuta episcopatului faţă cu Gol
diş, totuşi »votul* la care cu atâta em- 
fasă se provoca »Trib. Poporului* de
parte de a »înfrânge* acusa purtată contra 
candidatului ei, mai mult o întăreşte.

Cităm din sentenţă:
„Sinodul episcopesc declară pe numitul ar- 

chimandrit de justificat în oeea-ce priveşte în  
esenţial ţinuta sa bisericească; ia însă în nume 
de rău aceluiaşi archimandrit, că vorbirea sa de 
program divulgată mai apoi în ziare a ţinut-o 
în  termini nu destul de clari, cari admit dife
rite interpretări, şi cari luaţi în sens contrar eu 
declaraţiunea sa  de acum a provocat în  publi
cul nostru bisericesc resens şi chiar indignaţiune  
generală; deasemenea ’i-se ia  în  nume de réu, 
că în vederea resensului public n’a grăbit, sé 
rectifice opiniunea publică revoltată în  contra 
sa, şi mai ales, că nu s ’a justificat înaintea su- 
periorităţei sale bisericeşti, îndată-ce ’i-s’a oferit 
ocasiune de a o pute face aceasta“.

Evident că însăşi sentenţa aceasta, 
constatând »resensul şi indignaţiunea 
generală* mustră pe Goldiş şi-’i face 
aspre imputări.

Şi dacă în definitiv sinodul nu ’l-a 
pedepsit cu nimic, ci a dat un verdict 
de »tolerări posse*, apoi aceasta în
semna cel mult, că Goldiş nu e de tri
mis numai decât la Hodoş-Bodrog, în 
mănăstire, ear’ nu că el ar fi de ridicat 
la treapta archieriei.

Aşa stă lucrul din punct de vedere 
bisericesc. Dela naţionalişti însă noi 
mai pretindem ceva: pretindem sé aibă 
în vedere şi interesele naţionale.

Ei trebue sé ştie, că un episcop e 
şi factor politic, şi încă foarte mare. 
Episcopii sünt membri în casa magna
ţilor, şi înaintea cercurilor mai înalte ei 
trec şi drept capi naţionali ai poporului, 
mai ales acum, când adevăraţii noştri 
conducători nu sünt oficial recunoscuţi.

Naţionaliştii dela Arad trebuiau să 
ştie — şi o ştiau ei foarte bine — că 
în vorbirea dela Geica Goldiş a comis 
făţişe apostasie de neam.

Ei, cari în faţa lui Goldiş excla
mau odată că cel mai mare păcat al 
poporului românesc e că »nu omoară cu 
petri pe toţi vânzătorii* — trebuiau să 
ştie că sinodul episcopesc nu s’a ocu
pat cu vorbirea lui Goldiş din punct de 
vedere naţional-politic, şi că chiar şi 
când ’i-ar fi dat absoluter deplin, acela 
nu însemna nimic din punct de vedere 
naţional!

Naţionaliştii trebuiau să ştie că om 
de vederile politice ale lui Goldiş n’ar fi 
fost iertat să fie făcut episcop nici când 
ar fi fost de altfel cel mai cinstii, cel 
mai instruit, cel mai elocvent şi mai 
distins preot din întreg clerul.

Această judecată a mătuşilor lui îi
{»lăcea lui Nekhludov: prin ea se vedea 
ntru-câtva, îndreptăţit şi ispăşit. Şi totuşi 

la îhceput avu intenţia să caute pe Ka- 
tioşa şi pe copil; dar’, cum în fundul 
inimei lui, amintirea purtărei lui îi era 
tot penibilă şi-’l făcea să-'i fie ruşine de 
el însuşi, nu fäcü nici un demers din 
cele pe cari le proiectase ; şi uită şi mai 
tare greşeala sa, şi nici nu se mai gândi 
la ea.

Şi eată că acum, o întâmplare extra
ordinară îi aducea aminte ear’ toate 
acestea, şi-’l silea să-’şi vadă egoismul, 
cruzimea, josnicia, care vreme de nouă 
ani îl lăsaseră să trăească liniştit cu o 
greşeală atât de mare pe suflet! Dar’ 
tot era departe de a se învoi să-’şi măr
turisească verde, această cohştienţă a 
nedemnităţei lu i; şi în acea clipă nu se
Î'ândea decât la mijloacele prin cari ar 
ace ca să nu se descopere nimic, şi ca 

nu care cumva Katioşa sau advocatul ei 
descoperind totul, să nu-’l dee pe faţă 
tuturor aşa cum fuBesă.

Intr’o atare Btare sufletească se 
afla Nekhludov pe când aştepta în ca
mera juraţilor, ca să se deschidă ear’ o 
şedinţă. Stând lângă fereastră, auzia 
în juru-’i sgomotul conversaţiilor co
legilor lui şi fuma la ţigări mereu, una 
după alta.

(Va urma).

Ei au ştiut-o de sigur — şi totuşi 
’i-au dat lui voturile lor naţionaliste. 
Asta poate să-’l pună pe Goldiş în lii- 
mină bună înaintea Ungurilor şi a massei 
naive dela noi, pe »naţionaliştii* dela 
Arad însă îi compromite total.

Aşa a fost de compromis Goldiş 
încât ei, aradanii, n’au cutezat să ese 
în public cu candidatura lui. Ştiau 
că dacă ar fi mărturisit pe faţă, că pe 
el îl vreau, ar fi fost întimpinaţi de o 
furtună, care ’i-ar fi făcut să se cufunde 
în pământ.

Au dat taga, la toate învinuirile ce 
li-le-am făcut; au tăgăduit pactul cu 
Goldiş, deşi îşi arătară ghiarele de mult. 
Au făcut peste tot o comedie aşa de 
cutezanţă, cum nici-când nime n ’a cu
tezat să facă înaintea poporului ro
mânesc.

Publicul mare şi de bună credinţă 
nu putea crede, nu voia să creadă, că 
ar fi în stare aceşti oameni şi de una 
ca asta. Noi inşine am crezut că doar’ 
totuşi se vor gândi şi vor proclama can
didatura episcopului Popea, — căci alt
fel nu ar fi scăpat cu atâta, cât le-am dat.

Dar’ în sfîrşit eată-’i, că s’au do
vedit mai prejos chiar decum ni-’i în
chipuiam noi, cari nu-’i preţuiam de 
două parale.

Sub pretexte de »sistem* şi »nea
muri*, cu minciuni şi cu tăgăduirea 
lucrurilor evidente, ne-au înşelat pe toţi 
şi au scos prin surprindere din urnă pe 
cel mai urgisit de toţi.

Astfel s’a făcut »triumful« lor, ear’ 
acest triumf e faliment. învingerea lor 
e o învingere pirhică. ’Şi-au păpat şi 
ultimul rest de credit ce ’l-ar fi mai pu
tut avă la bunii Românii.

Ori-ce ar zice, ori-ce ar scrie, ei 
nu mai merită nici ascultare, nici cre- 
zământ.

„Pânea lor“.
— Voci din public la ajutorul de stat. —

Pâne, pâne cerem, noi ce zilnic în 
numele nostru şi al credincioşilor cerem 
tatălui ceresc »pânea noastră cea de 
toate zilele, dăne-o nouă astăzi*. Şi ce 
vină e, că cerem pâne ?! Nu e vină, când 
pânea ce o dorim e pâne cinstită, când 
pânea e pâne şi nu otravă. Noi pâne 
cerem, căci süntem flămânzi şi goi; dar’ 
»Ei* pâne mişea ne întind, pâne ce 
omoară sufletul. Şi am fi netrebnici, 
când mânile noastre tremurătoare le-am 
întinde după această pâne, ce păcătoşi 
ne face şi faţă de altar şi faţă de neam. 
Am fi netrebnici şi faţă de altar şi faţă 
de neam, înaintea cărora curaţi şi ne
pătaţi trebue să fim în tot momentul.

Noi nu mai süntem ai noştri, ci ai 
altarului şi neamului; din clipa când 
ne-am logodit cu Christos jurământ am 
pus, jurământ de credinţă altarului ro
mânesc şi prigonitului nostru popor. Ju
ruiţi süntem noi pe toată vieaţa acestora, 
şi când ele cer, pentru ele şi moarte 
trebue să suferim — chiar şi ruşinoasa 
moarte de foame. Dar’ până acolo n’am 
ajuns! Süntem flămânzi şi goi, dar’ nu 
chiar aşa cât şi pânea otrăvită să fim 
siliţi a o primi!!

purtare a unui preot, ce de dragul aju- 
tului nu mai cutează nici »foi* să-’şi 
aboneze. O pildă de slăbiciune ne isto
riseşte şi »Unirea*, de prin părţile Ibaş- 
falăului, cum preoţii noştri s’au lăsat a 
fi traşi pe sfoară de păcătosul pretor, 
— dar’ aceşti preoţi ’şi-au spălat pata 
prin frumosul decis sinodal din 3/15 
Maiu; ce bine au sărbătorit această zi 
sfântă!

Şi câte mai sünt plecăciunile, 
ce nu se spun? Câte interese mici şi 
mari, de ale comunelor, nu s’au operat, 
numai şi numai să nu supere pe dl 
notarăş ?! Ne plecăm, ne căciulim atât 
de mult pentru 30—50 fl.; dar’ ce vom 
face când suma va fi mai mare? Ce 
vom face ? Nu răspund, că prea ’mi-se 
stînge nădejdea.

»Unirea* pledează pentru o sfor
ţare în ora a 11-a, îndeamnă să grijim 
mic şi mare, mirean şi cleric de această 
primejdie, să apărăm clerul de această 
subjugare — vindere; ea pledează pentru 
congruarea clerului cât de cât, dar’ din 
puterile noastre. Să fie zădarnică lu
crarea aceasta? Nu chiar! dacă una 
vom fi cu toţii, ca într’un lucru, aşa de 
adânc tăietor nii numai în vieaţa bise
ricească, ci şi' în cea politică: în toată 
vieaţa noastră naţională. Să ne dăm 
seamă odată de primejdia Ce ne ameninţă 
şi mic şi mare, cleric şi mirean una să 
fim, ca ceva cât de cât să mântuim.

Din partea clerului dela sate — 
sărac şi năcăjit -  se aud voci de-o 
sfântă însufleţire, de-o măreaţă jertfire. 
Să facem, ca această însufleţire, acest 
spirit de jertfire să crească şi se nu 
slăbească, să tragă în rociul seu pe toţi 
cei slabi şi îndoielnici.

Sinoadele protopopeşti trebue să 
respingă odată cu toatele, la un loc în
trunite, această milă otrăvitoare.

„ R ic h ite a n n l“.

Chestiuni şcolara
Convocare.

Membrii »Reuniunei învăţătorilor 
gr.-cat din jurul Gherlei* prin aceasta 
sünt rugaţi a se presenta la adunarea 
generală, care se va ţină în 20 şi 21 
Iunie st. n. (a 3-a şi 4-a zi de Rosalii), în 
Mănăştur (Kăpolnok-Monostor).

Din şedinţa comitetului central ţi
nută în Gherla, Ia 22 Aprilie st. n. 1899.

loan Papiu, Diomaiu Vajda, 
preşedinte. .. secretar.

Conferenţa dala Haaga.
Conferenţa de desarmare şi pace 

s’a deschis Joi, la orele 2 din zi, fiind 
de faţă toţi delegaţii şi pe galerie câţiva 
raportori de ziare. Locurile delegaţilor 
sünt designate în şirul alfabetic al sta
telor, conform listei oficiale.

Şedinţa primă a fost numai for-
Să băgăm bine de seamă ce pri

mejdie se ascunde în nouele ajutoare de 
stat; cum ţintesc la nimicirea indepen
denţei noastre — cum vreau să ne tragă 
cu câte 30—50 fl. în vieaţa ruşinoasă a 
lingăilor. In tinereţe, când deschise ni-au 
stat carierile, am despreţuit — şi cu tot 
dreptul — oficiile de stat, posturile plă
tite ale lingăilor, ne-am îndestulit a fi 
preoţi săraci, dar’ Români. Şi acum să 
ne alungăm aceşti scrupuli, să ne rene
găm simţămintele şi judecata pentru 
30- 50 fl.?

j mală şi a ţinut 23 de minute. A des
chis-o ministrul de externe al Olandei, 
Beaufort, exprimând mulţumită Ţarului 
pentru cinstea ce a făcut Olandei, ale
gând de loc pentru conferenţă oraşul 
Haaga. Accentuează apoi, că problema 
conferenţei este, a afla mijloacele, prin 
cari să se stăvilească înarmarea neîn
treruptă şi astfel sé se pună capăt gra
vului pericol, ce ameninţă întreagă 
omenimea.

8 ’a  a p l a n a t . . !
Dl D. Voniga, fost colaborator al »Trib. 

Poporului* a intentat proces de calumnie contra 
redactorului responsabil al acestei foi, loan 
Russu-Şirianul. Pertractarea avea sé se ţină 
în 17 1. c. la Oradea-mare. Redactorul Russu- 
Şirianul ínsé a implorat şi a obţinut dela fostul 
seu colaborator iertare, şi »afacerea* n’a mai 
ajuns înaintea curţei cu juraţi maghiari. Ne 
bucurăm. Cel puţin Ungurii au perdut un 
prilej să-’şi rîdă de Români.

Acest proces are antecedenţe caracteristice 
— pentru cei-oe au pregătit triumful lui Goldiş. 
Din procedeurile lor se cunosc cine sünt ei.

»Acusatul* de acum era bun prieten cu dl 
Voniga, acusatorul. La 1893 el ’l-a introdus 
pe Voniga în templul m uselor române, scriindu-’i 
»prefaţa«, la volumul seu de versuri. A fost un 
eveniment literar, când a apărut în tipografia 
lui Kolin din Giula volumul întitulat:

»DOR ŞI JALE* 
poesii de 

D. Voniga 
cu o prefaţă de 

lo a n  R u ssu-Ş irian u l.

în  celebra »prefaţă* mentorul dlui Voniga 
desvolta teoria zelului — în poesie. El scr ia :

»Azi când prin ştiinţă am ajuns sé măsu
răm până şi repeziciunea razelor soarelui, chiar şi 
în ale p oesie i. zelul este o forţă, pe carea des- 
voltându-o cel-ce azi încearcă, mâine cu paşi si
guri va umbla. Cei-ce azi cu ja le  constată se
ceta literară dela noi, de sigur vor simţi o bu
curie...* etc.

Sibiiu, la 5 Iulie 1893.
lo a n  R uasu-Ş iriauul.

La sfîrşitul anului trecut dl Voniga a scos 
o altă carte. Ea avea cusurul de a fi lipsită de 
»prefaţa* dlui Russu-Şirianul. Prin urmare a 
fost -  »zeflemisită« de d-lui. Acest fel de »critică« 
e importat la noi de aţest domn, din mahalalele 
Bucuroştilor. Dar’ lucrul nu s ’a sfîrşit cu atât. 
Poetul de ieri al dlui Russu, decapitat odată ca 
scriitor, a fost ataoat şi în  onoarea sa. ’I-s’a 
aplicat cuvântul »banditism*. Aşa s’a pornit 
procesul de calumnie. Până să ajungă la pertrac
tare dl Voniga a pornit şi el o publicaţiune: „Din 
Cuina »Tribunei Poporului*. Se cunoaşte acea
stă publicaţiune. în  ea sünt nişte »icoane negre* 
din vieaţa mentorului de mai nainte. Aceste 
icoane nu le-a pus eroul în fereastră, însă a 
ţinut să-’şi facă titlu de glorie din procesul ce 
’i-s’a intentat.

El invoca şi acest proces de calumnie, — 
»intentat de Românii cari susţin aceeaşi candi
datură la episcopia Aradului ca şi organele na
ţionaliste din Braşov şi Sibiiu* — drept dovadă 
zdrobitoare, că

»colegii noştri români (noi şi »Gazeta*. 
Red.) sünt de rea credinţă când afirmă pacta- 
rea noastră cu oamenii guvernului«... (»Trib. 
Poporului* în  prim-articolul din nr. 79 a. c.)

Acum se ştie cine a fost de »rea credinţă*!
»împăcarea* dela Oradea-mare s ’a făcut 

cu binecuvântarea părintelui Goldiş. Superbul 
nobil de Şiria a fost dus de nou la Canossa. 
A cerut iertare şi Voniga ’l-a iertat. Bine e 
aşa. înscriem  fapta în favorul alesului episcop 
de Arad. Lumea românească e cruţată do pri
veliştea disgustătoare ale unor procedeuri 
nedemne.

Telegrama Armenilor.
In adunarea Armenilor, ţinută la 

Varna în 5 Maiu c. s’a luat hotărîrea a 
se trimite conferenţei dela Haaga ur
mătoarea telegramă:

»Domnului president al conferenţei 
internaţionale de desarmare, în Haaga.

Poporaţiunea armeană din Varna, 
adunată în 5 Maiu 1899 în curtea bise
ricei în număr de 3000 persoane, vă 
roagă respectuos, să aduceţi la cuno
ştinţa conferenţei ce se ţine sub presi- 
denţia d-voastre, următoarele dorinţe 
motivate ale sale:

Ştiu preoţi, cari odată au fost pă
stori însufleţiţi, cari ’şi-au condus popo
rul la frumoasa manifestaţie dela Cluj, 
cari lucrau pentru însufleţirea şi lumi
narea credincioşilor — şi acum de când 
ajutul se capătă prin recomandaţia pre
torilor, îşi neagă tot trecutul, tac şi nu 
se amestecă. »Nu e politica de noi 
dela sate — las’ s’o facă cei de pe la 
gazete«, încep a zice unii din cei mi
luiţi. Dar’ atunci ce foloseşte versul ce
lor dela gazete? Ce rost mai are lupta 
şi munca acestora, când ea nu e sprigi- 
nită şi nu e Vestită poporului— de cel-ce 
zilnic e în mijlocul lui, — când nu e ce
tită celor însetaţi de adevăr şi neprice
puţi la cetit; când cărturarii săteni nu 
sünt îndemnaţi şi propovăduiţi întru is
codirea adevărului, întru observarea şi 
priceperea primejdiilor ce ne ameninţă ? !

Preoţii totdeauna au fost conducă
torii fireşti — nu numai mici, ci chiar 
mari şi fruntaşi — ai poporului nostru ; 
conducători trebue să fim şi pe viitor. 
Dar’, ca să rămână ce au fost şi sünt, 
trebue să-’şi apere independenţa, trebue 
să se ferească de păcătoasa miluire un
gurească.

Nu vreau să învinuesc şi să sus- 
piţionez pe cei-ce au fost învredniciţi 
până acum de ajutor — deşi mulţi vred
nici sünt de învinuire. Vreau să amin
tesc numai, că mila din firea sa înmoaie 
inimile — mila nobilă spre bine, cea 
păcătoasă spre rău şi fărădelegi. Milă 
păcătoasă e mila lor, spre rău ne şi în
deamnă, spre rău ne şi înmoaie inimile.

Numai în zilele trecute ni-a des
coperit, »Revista Orăştiei*, păcătoasa

La sfîrşitul vorbirei recomandă con
ferenţei de president pe representantul 
Rusiei, Staul, care e şi ales cu aclama- 
ţiime. *'

Staat ocupând locul presidial mul
ţumeşte lui Beaufort pentru cuvintele 
rostite la adresa Ţarului şi exprimă 
mulţumite reginei Wilhelmina, pentru- 
eă a convocat conferenţa. Arată apoi, 
ca un simptom favorabil, că conferenţa 
se ţine sub auspiciile unei regine, care 
a manifestat multă simpatie faţă de causa 
păcei; se ţine în ihijlocul unui popor, 
care e un factor însemnat al civilisa- 
ţiunei, pe pământul căruia a stat lea
gănul dreptului internaţional.

S’au trimis depeşe de felicitare re
ginei Wilhelmina şi Ţarului, care tocmai 
în ziua de deschidere ’şi-a sărbat ziua 
naşterei.

La propunerea lui Staal s’a pro
clamat Beaufort de president de onoare 
al conferenţei, ear’ de vicepresident 
Iongheer von Karnebeck, primul delegat 
al Olandei.

S’au ales apoi secretarii şi s’a decis, 
ca desbaterile conferenţei să fie secrete.

Proxima şedinţă se ţine azi, Sâm
bătă, în care să aleg comisiunile şi se 
stabileşte programul agendelor.

Având în vedere, că în ultimii 
douăzeci de ani, — contrar articolului 
61 din convenţia dela Berlin, rămas li
teră moartă, — soartea Armenilor din 
Turcia, în loc să se amelioreze, a de
venit tot mai rea, şi a ajuns la masa
crarea în masse, a cărei sfîrşit nu se 
poate ş ti;

având în vedere, că foametea, ur
marea naturală a nesiguranţei generale, 
continuă să decimeze ţeara atât de greu 
cercată a Armenilor;

având în vedere, că această stare 
de lucruri insuportabilă începe să de
ştepte în Armeni, analog ca la alte po
poare, cari au suferit sub asemenea re
gim, spiritul de resvrătire, ceea-ce a dus 
totdeauna la răsboaie între naţiuni;

având în fine în vedere, că actuala 
soarte a Armeniei, astăzi arena extirpă
rilor sistematice şi o primejdie pentru 
pacea internaţională, ameninţată prin 
trăgănarea deslegărei chestiei armene, 
că soartea Armeniei, zicem, e diametral 
opusă scopurilor umanităţei, urmărite de 
conferenţa internaţională de pace:

poporaţiunea armeană din Varna, 
compusă în mare parte din refuj aţi cari 
au scăpat de măceluri, crede că ex
primă dorinţa întregei naţiuni armene, 
când atrage atenţiunea binevoitoare a 
conferenţei asupra sorţei Armenilor din 
Turcia şi o roagă, ca prin înţelegere 
internaţională şi sub controla puterilor 
să introducă astfel de disposiţiuni în 
ţeara noastră, cari se fie acomodate a 
garanta siguranţa vieţei, averei şi onoa- 
rei unei poporaţiuni pacinice şi mun
citoare*.

\
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Cu expedarea telegramei a fost în
sărcinat biroul adunărei, constituit astfel: 
Avr. Araireaneanţ, preot, president. D. 
A. Adiemian, secretar. H. Parsamian,
G. Sandaldian, S. Marimian, bărbaţi de 
încredere.

Of o alea zilei
Sibi iu,  20 Maiu n.

Timpul. Peste întreagă Europa 
centrală planează o pătură de aer de 
presiune ridicată, al cărei maxim e dea
supra Galiţiei. Minimul presiunei aeru
lui e dela Scoţia în sus spre Nord, dar’ 
o nouă depresiune se apropie deja spre 
Irlanda. Pe continent timpul e în pre- 
ponderanţă uscat, pe când în regiunile 
nord-vestice ale Europei e ploios; de
plasarea temperaturei e neregulată.

în Ungaria timpul e în cea mai 
mare parte uscat; în ultimele 24 ore 
numai în părţile sudice — sud-ostice au 
fost alocurea ploi bogate, împreunate cu 
furtuni. Temperatura e corăspunzătoare 
anotimpului.

Prognostic: timp în cea mai mare
parte senin, uscat şi cald.

*

Cu ocasia zilei de 3/15 Maiu dl 
Sava Şomănescu a primit din Viena ur
mătoarea telegramă:

»Un călduros salut trimitem vene
rabilului bătrân cu inima tinără şi 
sufletul cald«.

Colonia şi junim ea română vieneză.
Dl Şomănescu a răspuns tinerimei 

din Viena următoarele:
»Inimile voastre calde ne îmbăr

bătează. Entusiasmul vostru ne asigură 
triumful sfinţei noastre cause. înainte! 
Uniţi în cugete şi simţiri*.

«

Savanţi rom âni — distinşi. Cetim 
în »Epoca* dela 19 Maiu, că ministrul 
de instrucţiune publică al României va 
acorda medalia »Răsplata muncei* dlor 
Titu Maiorescu, V. A. Urechiă, St. Mi- 
hailescu şi Virgil Árion.

*

Societatea pentru  fond de teatru 
român, care anul acesta avea să-’şi ţină 
adunarea generală în Abrud, nu se va 
pute întruni acolo, din causa că moar
tea regretatului fruntaş al Munţilor- 
Apuseni Alexandru Filip a doborît în 
doliu mai multe familii şi astfel succe
sul petrecerilor sociale, cari s’ar aranja 
din incidentul adunărei generale, n’ar 
pută fi complet şi la nivelul dorit de 
ospitalitatea şi de zelul naţional al con
fraţilor noştri din acele părţi. Acum co
mitetul societăţei se va adresa aiurea 
spre a se pută ţină adunarea generală; 
rămânând ca în anul viitor aceea să se 
întrunească în Abrud. (»Familia*).

*

Dl Emil Racoviţă, celebrul explo
rator român, terminându-se expediţia 
antarctică »Belgică«, a plecat din Bue- 
nos-Ayres şi va sosi spre sfîrşitul ace
stei luni la părinţii sei în Iaşi.

*

Cununi eterne. Intru memoria 
regretatului Dr. Absolon Feier, fost 
medic în Hunedoara, domnii Aron Feier, 
I. German, Vasile Boneu şi loan Şerban, 
au depus la fondul de premii »Catiţa 
Feier* înfiinţat la gimnasiul din Brad, 
suma de 30 fl. v. a.: treizeci florini v. a.

*

Comandant român. Dl Nicolau 
Cena, colonel c. şi reg., cavaler al ordi
nului Francisc Iosif, fu denumit coman
dant al regimentului 74 de infanterie 

i Baron Bouvard, staţionat în Iosefstadt, 
Boemia. După cât ştim, dl Cena este 
acum singurul român comandant de re
giment în armata monarchiei. H.

*

Presidentul Mac Kinley al Sta- 
telor-Unite a trimis Ţarului telegramă de 
felicitare din incidentul deschiderei con- 
ferenţoi dela Haaga, dorindu-’i succes 
întru realisarea umanului seu plan.

*

Ţarul Nicolae II. ’şi-a sărbat alal
tăieri a treizeci-şi-una aniversare a zilei 
natale, din care incident în bisericile din 
Rusia s’a făcut serviciu divin. în bise
rica rusească din Viena încă s’a făcut 
serviciu, la care au luat parte membrii 
ambasadei ruseşti, membrii consulatului 
şi mulţi dintre membrii coloniei ruseşti. 

*
Regina Angliei Victoria, în zilele 

acestea împlineşte vîrsta de 80 ani. 
Fidelă spiritului pietistic englez, bătrâna 
domnitoare a peregrinat la castelul Ken- 
sigton, unde s’a născut şi ’şi-a trăit anii 
copilăriei. Luni dimineaţa a sosit din 

I Windsor la Londra. Spriginindu-se pe 
cârje, regina mergea încet spre trăsura 
sa, când un câne a sărit subit în tră
sură, având la gât atîrnată o pixă cu 

i inscripţia :
»Pentru văduvele şi orfanii trenului 

Great-Western*. Regina a pus în pixă 
câţiva bani, urmându-’i exemplul şi da
mele din suită, apoi a plecat la castelul 
Kensington.

Incendiu cn m oarte de om. Ba
zarul firmei Karstadt din Braunschweig 
a ars Mercuri seara. Cinci fete anga
jate ca vânzătoare, ’şi-au aflat moar
tea în flăcări. Mulţi oameni au fost 
grav răniţi, dintre cari unul e rănit de 

i moarte.
I
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în tre  Sibiin şi Turnu-roşu, dela 

1 Iunie începând, Dumineca şi în zile 
de sărbători vor comunica trenuri cu 
legătură directă. Se speră însă, că în 
urma demersurilor făcute deja, aceste 
trenuri de plăcere vor fi puse la dispo- 
siţia publicului încă înainte de 1 Iunie.

•
Pro memoria. »Trib. Poporului« 

admite, că dintre naţionalişti au votat 
pentru GolcLiş următorii domni: Mihail 
Veliciu, Dr. N. Oncu, Vas. Mangra, Sava 
Raicu, Paul Pap (Beiuş), Dr. G. Oosma 
(Beiuş), Dr. A. Lazar, Dr. G. Feier, Po- 
povici, protopop în Şiria; Dr. Nestor 
Oprean, Dr. FI. Duma, Dr. Iustin Pap 
(Tinea), Dr. G. Popovici, Dr. G. Popo- 
vici (Chişineu), Dr. loan Trăilescu, loan 
Russu - Şirianul, Dr. Aur. Petrovici 
(Nădlac). ♦

Veste despre Andree. Se telegra- 
fează din Copenhaga: »Berlingeke Ti- 
dende« a primit din Seydirsjord tele
gramă, că în 3 Aprilie s’a aflat la ca
pătul nordic al Islandei, în apropiere 
de Risi, o butelie, în care era o epistolă 
adresată căpitanului Ernest Andrée în 
Gotenborg. Epistola s’a trimis la adre
satul. *

Legaţi de gliă. Cetim în »Gazeta 
Transilvaniei« : Din corespondenţele, ce 
le-am publicat la diferite ocasiuni, ceti
torilor noştri le este cunoscut, la câte 
şicane sünt expuşi bieţii ocuari dela 
jjioara. La minele de acolo sünt neîn- 
dreptăţiţi şi rău trataţi, în România li-s’a 
oferit muncă rentabilă la minele dela 
Tîrgu-Ocna, dar’ deşi s’a făcut în causa 
lor întrevenire telegrafică prin ministe
rul de externe, au trecut şepte săptă
mâni de atunci fără a se da vre-un 
răspuns din partea guvernului ungar. 
Ocnarii ar voi înşişi să meargă, dar’ 
nu li-se dau paşapoarte, ba mai sünt 
încă şi batjocoriţi. Zilele trecute veni
seră aici la Braşov vre-o 36 de Români 
din Uioara, cari plătind fiecare notaru
lui de acolo câte o taxă de 50 cr., pri
miseră câte un act, pe basa căruia no
tarul îi asigurase, că vor pută primi 
dela viceşpanul din Braşov certificat de 
trecere. Actele notarului însă nu aveau 
nici o valoare, el a primit taxele şi pe 
bieţii oameni ’i-a făcut să vină de giaba 
pe la Braşov, perzând timpul şi făcen- 
du-’şi spese zădarnice. Aşa ne descrie 
faptul unul dintre martorii oculari. E 
ne mai pomenit, ca cetăţenii unui stat 
civilisat să fie legaţi de gliă, cum sünt 
Românii la noi, cărora în ţeara lor li-se 
face imposibilă subsistenţa, ear’ ca să 
meargă în alte ţări pentru a-’şi agonisi 
pânea nu li-se permite!

*
Vieaţă îndelungată. în Tulcea a 

răposat zilele trecute un anume Rada, 
în etate de 114 ani. Era de o vîrstâ 
cu oraşul însuşi, la a cărui fondare a 
luat parte activă moşneagul Rada, şi 
pe timpul când Dobrogea era sub stă
pânire turcească, ocupa la oraş post 
foarte însemnat, dar’ şi după eşirea 
Turcilor din Dobrogea se bucura de 
mare trecere la concetăţenii sei.

Teletipia dini I. P. Florantin
Despre o interesantă invenţie româ
nească ne avisează Universul din Bucu
reşti. Eată ce cetim în acest ziar:

S’a anunţat în Universul din 14/26 
Noemvrie 1898 comunicarea direcţiunei 
generale a telegrafelor şi poştelor, că un j -
n i  v o u  t a  wur r u i n a u  \ u i  a. a . r i u r a u u u /  a
demonstrat cu succes telegrafareâ ima
ginilor, şi în special a portretelor ome
neşti. Dl director a şi presentat câtorva 
persoane înalte câte un portret lucrat 
în teletipia Florantin.

Făcăndu-se după aceea demonstra- 
ţiuni şi studii repetate asupra acestui 
sistem, eată conclusiunile raportului- 
memoriu presentat de cătră dl inginer 
Radacovici:

»Principiul inovaţiunei dlui loan 
Pop Florantin consistă în determinarea 
prin coordinatele lor a diferitelor puncte 
şi linii, ce formează conturul unei figuri 
şi a organelor sale constitutive«.

Mai multe exemple, cu planşe, apoi:
»D1 Florantin indică şi mijloacele 

de a se pute transmite chiar şi figuri 
colorate. Aşa, de exemplu, să presupu
nem, că am voi să cerem a visul unui 
medic celebru... Reproducerea figurei 
teletipice după această telegramă este 
destul de facilă«.

»Jurnaliştii între dînşii, autorităţile 
poliţieneşti, justiţia, etc., pot face con- 
venţiuni între dînsele de modul, cum 
trebue să formeze şi să reproducă tele
gramele şi figurile teletipice: ceea-ce 
le-ar pută fi într’adevăr de vre-un 
folos«.

»Cred dar’ bine, a se recomanda 
dlui Florantin, a se adresa cu această 
inovaţiune ministerului de interne, de 
justiţie, particularilor, jurnaliştilor etc.«

(Semnat:) Şeful biuroului telefonic;
Ci. N. Radacovici.

ralalte state, pentru folosul omenirei 
întregi.

Ea a fost deja luată în considera- 
ţiune de ministerul de răsboiu, de in
strucţiune şi de justiţie; şi e pe cale 
de a se lua în consideraţiune în consi
liul de miniştri.

♦
Tunel pe sub Dunăre. între Du- 

nakesz şi insula Szent-Endre (lângă 
Budapesta) s’a săpat un tunel pe sub 
Dunăre la afunzime de treizeci metri. 
Lucrările s’au început înainte de asta 
cu trei luni, şi s’au terminat alaltăseară. 
Menirea tunelului e să conducă apă de 
bout din fântânile de pe insula Szent- 
Endre până dincolo de Dunăre în Kă- 
posztăsmegyer, de unde pumpele stabi
limentului hidraulic e vor mîna în oraş.m

Din Ibaşfaleu a dispărut zilele 
acestea un orologier-juvelier, Anton 
Queller, lăsând datorii în urma sa. Toţi 
cei-ce au cumpărat ceva dela numitul, 
să se înştiinţeze în interesul lor la 
căpitanul poliţiei din Sibiiu, spre a-’şi 
cruţa alte neplăceri.

*

Cel-ce are grije de sănătatea sa, !
să bea apa amară »Franz Josef«, care 
de mai bine de 20 ani se trimite în toată 
lumea şi este recunoscută ca singurul 
mijloc natural salni purgativ. Această 
apă se poate căpăta pretutindenea.

*
ş t i r i  încrunte. Academia de ştiinţe din 

Paris în locul răposatului Hervă a ales membrii 
pe Déschanel, presidentul camerei franceze.

— în  Tirnova (comitatul Arad) ţăranul 
George Bribac a împuşcat pe Pavel Grada, cu 
care trăia în  duşmănie.

— Ana Kmetty, o şcolăriţă de 14 ani din 
Budapesta, s ’a aruncat în Dunăre, dar’ luntraşii j 
din apropiere au scos-o din apă încă fiind în 
vieaţă.

— în tr ’un restaurant din Paris s ’a întem- 
plat explosie de acetilén, în  urma căreia uşile 
şi ferestrile restaurantului s ’au sfărinat în bu- 
eăţi, ear’ patru oameni au primit răniri grave. I

Dl raportor se temea — în Noem
vrie anul trecut 1898 — că figurile cu 
umbre şi portretele vor cere timp destul 
de considerabil. însă mai cu seamă în 
timpul mai nou, dl Florantin a ajuns a 
executa ori-ce figuri în mod cu totul 
expeditiv şi economic; lucruri, cari se 
vor publica îndată-ce se vor asigura 
drepturile de inventator, — şi sperăm 
că această folositoare procedare se va 
adopta pentru stat; având astfel noi, 
Pomânii, onoarea de a o da tuturor celo-

tribuiţa f,üerarä-
Cum ne judecă fraţii.

— »Mişcarea literară de peste munţi« 
de D. Munteanu-Rîmnio. —

Ne împlinim promisiunea ce am făcut, de 
a reproduce din „Tinerimea Rom ână“, articolul 
acesta, de care am vorbit odată la acest loc, în  
nr. 88 al »Tribunei*, mai pe scurt. Omiţend 
partea polemică, dela început, dăm vederile şi 
aprecierile autorului. Cetitorul inteligent va ob
serva singur erorile, şi va şti distinge ce 'e de 
primit, şi ce e greşit, ori exagerat.

Poporanismul şi naţionalismal.
Dacă franţuzismul, pe lângă multe- 

le-’i bunătăţi ne-a făcut superficiali, luxoşi, 
cu spiritul prea viu; peste munţi, ger
manismul, dacă a înălţat sufletul fraţilor 
noştri prin sentimentalismul înalt, serio- 
sitate, adâncime, sănătate sufletească, ’i-a 
păgubit însă în ceea-ce priveşte spiritul 
şi limba. Din pricina asta, fraţii noştri 
sünt greoi, înceţi, vorbesc şi scriu prost 
româneşte; ei sünt convinşi că în regat, 
uşurimea, desfrînarea, lipsa de scrupule, 
franţuzismul, tronează. Un ziarist arde-
i c a i i )  u v / G t u i  i u  u t o p i i  u m  T t o n a )  o a t  u t a -  a

arătam păcatele lor limbistice, ’mi-a răs
puns :

— Ce ştiţi voi, franţuziţilor!
Dacă spiritul nostru ţîsneşte la înăl

ţime, dacă süniem uşurei şi depărtaţi de 
sentimentalism -- unde-’i păcatul, odată 
ce e constatat că literatura dintre Du
năre şi Carpaţi e mai bogată şi mai 
înaltă ca cea de dincolo ? A sta’mi-aduce 
aminte unul din aforismele dlui Maio- 
rescu : »A avut Goethe moravuri uşoare ? 
Ce-’mi pasă mie de ortografia operleor 
lui Anacreon?« Şi să credeţi, când am 
făcut comparaţiunea între calităţile cestor 
două literaturi, am păstrat relativitatea. 
Şi aceasta pentru două motive.

1. S’a constatat deja că starea po
litică a fraţilor noştri n’ar pute ştirbi 
sau ţine în loc literatura. Convingerea 
se poate face din studiul literaturilor 
altor popoare subjugate, cât şi din eele-ce 
vor urma. Şi apoi lucrul acesta s’a sus
ţinut deja de pene distinse — cu deose
bită tărie. Noue dovezi vor eşi din cele 
următoare.

2. Al doilea motiv e starea cultu
rală a poporului român de peste munţi.

Poporul e cu mult mai cult ca la 
noi; pătura ridicată, aşa numită inteli
gentă, e mult mai în legătură şi mai 
grijulivă de poporime. Şi ce învăţători, 
ce preoţi la sate! Ce biblioteci poporale, 
stabile şi ambulante, ce societăţi literare, 
ce coruri vocale (chiar de plugari), ce 
dor de cultură, ce iubire de neam! Două 
caracteristice ale literaturei de peste 
munţi sünt poporanismul şi naţionalis
mul, acesta din urmă însă e pricinuitor 
şi de păcate: din el a luat naştere şi 
poporanismul. Lupta naţională n’a îra- 
pedecat desvoltarea literară a fraţilor 
noştri; din contră de aci a eşit setea 
nesăturată de literatură românească. 
Acolo, în toate casele, ai să găseşti pe 
măiestrii prosei şi poesiei noastre; o 
gazetă, dacă nu două, dar’ negreşit una 
săptămânală. Şi chiar şi la sate, cum 
voiu ave mulţumirea să arăt mai jos. 
Nu-’i vorbă, a ajutat mult şi faptul că

hârtia e mai ieftină. Acolo representa- 
ţiile, seratele, conferenţele, petrecerile 
sünt totdeauna savurate de măiestriile 
cântăreţilor şi povestitorilor noştri. Na
ţionalismul a excitat şi conservă, gustul 
a dat avânt imens. Acestea toate, multul 
cetit, dorul nepotolit al fiecăruia de a 
lua loc în Panteonul nostru literar, a 
ascuţit voinţa de a produce — acesta-’i 
păcatul naţionalismului. Această voinţă 
a pus condeiul în mâna tinerilor — prea 
tinerilor — şi al multor femei, cari nu 
prea aveau altceva de făcut, şi cu încu
rajarea publicului — român şi ol, setos 
şi el! — am văzut răsărind sumedenie 
de versuri, lucrări în prosă, ba chiar 
romane, dramatice şi epigrame, da, vo
lume de epigrame! nu-’i vorbă, acestea 
din urmă sünt o curiositate a întregei 
noastre literaturi.

Ce folos însă ! Mediocrităţile nu se 
pot încuraja, şi apoi e ştiut că în opere 
ideale numărul n’are valoare. Odată cu 
acest avânt, de ani de zile, s’a încins 
un duel gigantic între dorul de a pro
duce şi greutăţile unei limbi proprii, şi 
totuşi coruptă şi necunoscută. Cum încă 
se duce această luptă şi ce resultate a 
dat, se va vede în nota despre limbă. 
Destul că din această causă, literatura 
transcarpatină nu poate trece munţii.

(Va urma)

INFORM AŢIUNI

„G a zeta  S ă te a n u lu i“. Revistă ilustrată 
enciclopedică. Apare în Bucureşti la 5 şi 20 a 
fiecărei luni. Abonamentul 10 lei pe an. Anul 
al XVI-lea, nr. 7 (318) 3in 5 Maiu v; 1899 
are următorul cuprins : întrebuinţarea electrici
t ă ţ i  în agricultură, de — Despre difterîe, 
de Dr. Babeş. — Morfinismul, ,de 8. N. —. Ocea
nul universal, de Lascar Veniamin. — Marte în 
oposiţia din 1899, de N. — Monumentul lui 
Pasteur la Lille, de X. — Ghica Vodă, Domnul 
Moldovei. — Cronica agricolă, de D. — Felu
rimi: Evoluţia averei Astorilor, Primejdiile ga 
zului fluid, Cancerul (racul) şi pricina lui, de 
Compilator. — Ştiri : Doctorul George Assaky, 
— Buletin comercial. — Bibliografii.

Ilustraţiuni: Marte la 22 Ianuarie la 6 o. 
30 m. — Marte la 22 Ianuarie la 8 o. 40 m. — 
Marte la 24 Ianuarie la 8 o. — Martie la 4 Fe
bruarie la 9 o. 8 m. — Monumentul lui Pasteur 
la Lille. — Părângul. — Spic de părâng. — 
Evoluţia averei Astorilor.

*

„R ev is ta  viticolii şi horticol ft“, apare 
în  Bucureşti de 2 ori pe lună sub direcţiunea 
unui comitet. Abonamentul 10 lei pe an. Preţul 
unui num ér 50 bani. Anul IV., nr. 9 din 1 
Maiu 1899 are următorul cu p rin s: Vinul de sta
fide. — Tăietura inelată. — Parafinarea vase
lor — O zeamă cu permanganat de potasă. — 
Legea de suprataxă asupra vinurilor străine 
introduse în  Francia» —  Diverse.

mai bune lucrări germane şi franceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n’ar tre
bui să lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Se află de vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna* s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâ.ţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

>Trilby<, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Bursa da mărfuri dm Budapesta dela 18 Maiu u. 1889

S d m in ţe i l

I £

Preţul par 
100 chilogr.

I I

l i

Preţul per 
100 chilogr.

dai» p&nl dsla pánt

G r â u
Bănăţenesc nou 75 9 .1 0 9  20 76 9 .2 5 9  80
Grâu de Tisa „ 76 9 « .1 0 76 9 .1 5 10 2
Grâu de Pesta „ 7ti 8  95 9  0 5 76 9  i u 9 .1 5
Grâu de Alba-Reg. „ 75 9  — 9 .1 5 76 9 .1 5 9.26

v ii B » c îca  „ 75 8 95 9 .— <6 9  — 9.05
Grâu nng. de Nord „ 76 76

Sflrainţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
r«M

mo c
dein

ii por
lilo ţr .

până
Sâcară prima /O —7 j 13äö 7 8'
Ora de nutre) 60 - 6 2 6.15 6.35

» de vinar» «2 -6 1 6.60 7 . -
de b»re 64 -6 6 •_

Ovât 89--41 6 — 6.10
Cucuruz (porumb) bănâţ. 4.40 4.16

I» do alt suin --- , __ __,__
Mu iu 1126 1 2 . -
Hrişcă 4.30 4.40

Grâu Mart -Apr. $ iO.9 » Sept.-Oct. 8 90 892
1 Cucurux Maiu-Iou. l l 4 44 î  1 4.45
! « _ • iulie-Aug. * 3 -------- i s __.__
2. Ő r é t Mart.-Apr. 5 63 6.66

Oct. & —
wfi»

fruduota d irtru

Sta. d« tril.
I»

Oleu de rap. 
Un», d* porc*

Slănină

Său
Prone
Lictar
r » -
Miere

ii

Ceară

8 o i u

Lucarnă unguroaică
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeari
avântată
altma tă

slavon, non 
bănăţenesc 
brută
(albină străcnrată 
ds Rosenau

Oursui

d*U pftnl

52.—

4 9 .-

50

ä
(taratul ptatîl dla Sifclta

Bibliografie.
Manual complect de

agricultura raţionalii.
De

Dr. George Mator,
profesor de agricultură la şcoala dela Fere• 

stréu şi la  seminarul Nifon Metropolitul,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminarii, 
scoale normale, studiu nnrtienlar si de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso* 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă» 
găraş* şi numeroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi i
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu tenaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apăre până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV. ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apăre mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând înse un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştiontific, cât 
şi practic, este scrisă într’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele

Sosiţi în Sibiiu.
La 20 Maiu n. 1899.

Hotel »Împăratul Rom anilor«: Antalffy, 
proprietar din Arapatak; Dr. Mucşian, medic din 
Sebeşul-săsesc; Schneider, căpitan din Viena; 
Keressy cu soţia, căpitan din Tîrgul-M urăşului; 
Hientz, sublocotenent din Braşov; Dr. Lindner, 
profesor din Cluj; Dr. Mendl, medic din Diod; 
Graetzenmachér, profesor din Sem niţ; Löwy, 
oficial; Eisner, Ditrichstein, din Budapesta, 
Landler din Odorheiul-sccuesc, Radocsay, Hecht, 
Spitzer, Hendl, Klein, Haupt, Giurod, Abstorsky, 
din Viena, comercianţi.

Hotel >Neurihrer*: Doricii, privatier din 
Liebau; Clompe cu familia, director din B raşov; 
Kohut, locotenent din Alba-Iulia; Raith, sublo
cotenent din Sebeşul-săsesc; Martini, învăţător 
din Petrifaléu; Berbakov, Karlova, din Török
becse, proprietari.

Hotel > Meitzer»: D-na Szarka, proprietă- 
reasă; Armean, econom din Jibot; Nicolau, pri
vatier din Făgăraş; Langhatnmer, inginer din 
Mercurea; Merişescu, oficial din Rîmnic.

Hotel ^Habermann- .* Ayglyion, cu socie
tatea de musicanţi din Brăteiu.

Din 20 Maiu a. 1899
Hârtle-monetă română . Clump. 9.47 vfiod. 9 61
Lire torceşti . . . • ft — ft _.
Imperiali (15 R* aur) 
BaDle roteşti 100 â .

* * 
ft

1897 
126 60

#
ft

19 — 
127.50

G a lb e n i.................. • 1 668 f 6.68
Napoleon-d’ori . . . ft 9.50 • 9-66
100 Mare* german* . • ft 58.42 a 68.92
Livra sterling . . • * 11.93 « 13 03

■ ort»  d« B n d a p u ti.
Din 18 Maiu n. 1899

Banta da a u  ang. 4a/i > ............................
. . .  * 4* /» ............ —•—
a ang. vaL cor. « • / , ................................  100.36

împrumutai căilor farata ang...... 131.60
Aaartbaraa datoria! căilor tarat« da Ori ang.

(l-a aaialn*«) . ............................................. 133.60
Amarttwraa datoria! căilor tarata d« Ori ung.

(D-a emisiune) . , . . , » , . . . 102.—
Bonuri randa ung........................................98.—

„ „ croate-ilavona.......................  99.—
Obligaţinnila da*p. ro g a liilo r........................... 101.60
împrumut cu preniu ung. ...................i 56. -
Loturi pántra regular*» Tisei şi Beghedin . 140 —
Renta de hârtie austriacă .  ..................... 103.50

,  de argint austriacă . . . . . . .  103.36
„ de a u  austriacă . . . . . . .  138.60

Loturi austriac» din 1860 ............................  160.36
Acţiunile băucei austro-ungare . . . . .  966.—

„ „ de credit ung..........................—
„ „ de credit austr....................... —

Scrisuri funciare ale institutului de credit şi 
econoMii „Albina'1 . . . . . . . . .  102.-

A rg in tu i................................................  5.69
Galbeni Îm p ără teşti.............................. 5.68
Napeleon-d’o r i ................................... ......  9.55
Mărci 100 hap. germánt ....................... ....  68 90
Lenden 10 Lime sterling!............................120 60

Med. univ.

Dr. L. Crăci
sp e c ia lis t p e n tr u  m o rb u r ile  in - 
tern e , ’şi-a  re în c e p u t praoca ba l
n e a ră  în

KARLSBAD,
ALTE WIESE, „DEUTSCHES HAUS“ .

C onsu lta ţiun i d e la  1 M aiu pän& la  15 
Octomvric a. c. [162] 8—3

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif4,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie milionară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

,,Apa amară purgativă 
„Franeise Iosif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presehtă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

Cluj,  August 1897. [116] —25
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.u 

Se capétá în tot locul, ""ţpţj

Direcţiunea în Budapesta.

ttMmmm 1 *. T T l------

Din 18 Maiu n 1899.
Ruta di n r  « • / , ..........................  . . —

■ » ■ * ..........................................mau
R uta ung. v. c. 4 * y . ..............................................100—
împrumutai căilmr tarata ang............................. 123.--
AmartLwraa datoria! căilor tarate ds Ost «sg

(I-a emlsiona)........................................................ l 0l.76
Anortisare* datoriei căii ar tarata da Ost ang.

(II-a am iiaiana)...................................................131.69
Bonuri rurala ung............................   98.—

• „ croato-ilaron e...............................199.—
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  166.—
Laturi pentru regularei Tisei şi Segâodiu . 160.—
Renta de hârtie a u str ia că ....................................103.41

,  a argint au str ia că ....................................101.98
, .  anr au striacă ......................................... I38-.M

Leşuri austriac* din 1860 ...............................  163.;rt
deţinuşi* băned aurire-ungar* . . . . .  966 —

a a de credit ang............................ — .—
» ,  de credit aasti.........................  — —

A r g in tu l..............................................................  8 70
Galbeni Împărăteşti . . ...............................  6.C8
Napoleon-d’e r i ....................................................  9 86
Mărci 100 imp, germane . . . . . . .  68.90
Lenden 10 Livrea sterling!..........................  130.47

B uri» 4« lu en reştl.
b Maiu v. — 4 ar* p. m. Ca__

Roata rom. per 1876 5*/*.......................................HO
Renta rom&nă amort. 6*/t .................................  97
Renta (Şchuldverschreib)l . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6« / i ............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 • / * ....................... 100
împrumutul municipal 6* / » ............................  97
Scrisuri tanc. rurale 6« / , .................................

1 * a 7*/l . . . . . . . .  —
Idem urbane 7‘/t • . .....................................  —

» ■ « • /• .....................................  IM
a j  6*/, . , . 52

Banoa Naţională (100 1*1 Mrs. tatr.j '. '. \ 146 87 
Soc. Dada-Bom. (260 W vărs.) . . . . . .  630
Soc. do Asig. Naţ. (300 lai vira).............................467
80c. rom. de reamg.............................................  118
Soc. rom. do con. (360 Itl v « r s .) .........................10«
Oblig. Casaai Pensiunilor...................................... 380
Agie ...........................   _

S c h i m b :
Londra 8 lu n i ....................................   —

* ceh . . . . . . .  —
Boriin 8 luni • ...........................................   , —

. «eh , —
Vira» ..........................  , —

A g io ................................................................ ! —

Pentru redacţie şi edituri reeponubil: An drei u Balteş
Proprietar: Pentru aTipografia*, societate pe

acţiuni: V. H. Qressnantft.



Sibiiu, Piaţa-mare nr. 12,
r e c o m a n d ă

noutăti ieftine de seson,
*

obiecte de modă, m anufactură , a lb itu ri şi m ărfuri cu cotul,
între cari tepiohe, covoare, materii de vestminte de dame, bluse, 
parisoare şi ploiere, artioli de b i o i o l i ş t i  şi t u r i ş t i  etc. etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Banmann, ţesătorie premiata în Sebeşul-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Ca preţuri de b o l t i i  conform  p r e ţ - c u r  c u  t u l  u i  i l u s t r a t

albituri de lână normale originale
W *  singur veritabile  -n p i [126]i- 6

ale profesorului Dr. Jaeger
diu fabrica sin gu r concesionata şi premiată în diferite rînduri a lui

F i i i  W .  B e n g e r  î n  B r e g e n z .

Cel mai eficace m ijloc d e  casă , pentru 
a regula mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con- 
diţinnile esenţiale pentru susţinerea sftnătftţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitul, 
venturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomachului 
cu bucate, flegmă, congestiuni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieaţă al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprire- lap 
telui şi întărirea p’eptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la absccse, nodu i, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugei 1*, degete, la întăritori, um
flături, uime etc, de 50 ani probată

Alifia é  casă öe Praga
din farmacia iui B. F ragner în Praga 203-III.

Acesta favorisează întreg actul mistuirei, 
produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.

1 sticlă 50 er, 1 sticlă duplă 1 fl.
Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

tentiune! Fiecine să ceară numai preparate ori-
î ----------- ginale din farmacia lui B. Fragner în

Praga şi să observe, ca toate părţile învălitoarei balsa- 
mului Dr. Kosa să fie provăzute cu alăturata marcă ro- 

tundă de scutire, asemenea toate părţile Învălitoarei 
alifiei de casă de Praga poartă marca de scutire In trei 
unghiuri alăturată! p

Ori-cine îm i anunţă o faini fir,are primeşte o rernuneraţiune l 
Mii di sorisori de recunoştinţă stau la disposiţie epre vedere.

Deposite în farmaciile I. Török, Budapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiin la 
E, Rumler, K. Müller şi K. M Herzberg.

Depositul principal al producentului

13. F V a g iie r , t6“' 26““
farm acie „la vulturul negru** în  Praga, colţul str. Sporner nr. 203 

E x p e d i ţ i i  e u  î n t o a r c e r e a  p o ş t e i .  "Ä®

JX ti î n  c u t i e !

Veritabil numai în sticlă!
(cu n u m ele „Z ack err)

A cesta  e
s i g u r u l ,  r a d i c a l  a j u t o r  c o n t r a  o r i - c ă r e i  p l a g e  d e  i n s e c t e .

Se poate p ro c u ra  în S ibüu la d o m n ii:

[110| 5 -10

Willi. W azek  
F. Binder 
J. Geiswinkler 
Josef Zimmermann.

A Reifen
F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster 
Josef Schwarz 
Franz J. Wagner

Emil Glenn 
A. R. Grell 
G. W. Grobmann 
Gustav Gürtler 
Friedrich Homm

Franz Jahn Sohne 
Gustav Kessler 
Ludwig Kurowsky 
J. B. Misselhaclier 
J. C. Molnár, apotecar

Julius Bailmann 
Johann Billes 
„Concordia“, societate 

comercială pe acţii. 
Ludwig Fuchs

Í 4 .Făgăraş la domnii: Joh. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehrer, Remus G. Romonţiann von Romonezai, apotecar, Heinrich Schul, J. Fleissig.
Iu Cisnădie la domnii: Gust. A. Binder, Math. Michael, Consum-Verein, 

în Sighişoara la domnii: J. B. Misselhaclier son şi Jos. B. Teutsch. în Elisahetopol la domnul: Gustav Mühlsteifen,
în Mediaş ia domnii: Cari Breekner, Joh. Buresch jun., Friedr. Jos. Guggenlierger, Jul. Ipsén, Martin Sebemmel.

î>t;positfi se  află în toate lo ca lită ţile  din T ran silvan ia  acolo nude sü n t afişate placate despre Z acherlin .

Pentru .Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.
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Comande nnm ai după ilu stra ţiu n i de probă.

Atelierul fo
EMIL FISCHER,

în Sibiiu (Piaţa-m are nr. 16).
Reproduceri mărite pe platină, împreună cu privazuri tine =  fl. IO .—

T oate  so iurile de fotografii:

tablouri, grupe şi pose de băieţi, în cea mai fină executare. 
Fotografări în fiecare zi, fără deoseb ire la  tim p. 

Atelierul meu de bun renume îl recomand şi pentru reproduceri şi înmăriri pe platină.
Cu stim ă

E m i l  F  ă c l i e i » ,
stabiliment de atelier de fotografări şi reproduceri mărite, 

P ia ţa - iu a re  n r. 16.

[148] 4—

C onversaţie şi în  lim ba rom ână.

Important pentru to ţi!
Prin scu tirea  leg a lă  de dare a b en z i
nü l u i pentru lucrări in d u str ia le , precum 
şi pentru econ om ie este renumitul nostru

motor original „ O t t o “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  p u tere m otorică.

Langen & Wolf,
fabrică «1« motor,

V i e  n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

1111 H l l

Antoniu Novotny
î n  T i m i ş o a r a - F a b r i e ,  [819 24

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de

ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

*  clopote patentate găurite +•
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor

Ospetărie de arendat.
D in cause fam iliare se  dă în  

arendă ospétáría din  S ib iiu , T îrg u l 
lem nelor nr. 3 . [163] 2—2

Informaţiuni se pot lua tot acolo.

_ este cea mai bună şi cea mai ieftină pu
bere. motorică, pentru ori-care econom i.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Inform aţiuni, p rosp ecte  etc. gratis . [938] 51—52

Repräsentant pentru Transilvania: A ndreiu  Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.
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x  Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote 
x
X X

Cancelarie advocatială.>
Am onoare a face cunoscut onor. 

public, că ’mi-am deschis cancelaria  
advocaţfala in casa p roprie din 
strada P in ten u lu i (Sporergas^) nr. 22.

Dr. Carol Hann de HanneDheim, 
[iss] 2-2 advocat.

La ordinul preaînalt al M. Sale ces. şi reg, apostolică.

A XX-a loterie de stat ces. reg.
pentru scopuri filantropice militare.

Această l o t e r i e  d e  b a n i
unica în A ustria, conceapă prin leg e , conţine 12 .728  câştigu ri 

în  bani în suma totală de 4 0 3 .1 6 0  coroane.
Câştigul principal e de:

2 0 0 .0 0 0  COROANE.
Sorţirea se  va  face i r e v o c a b i l  în  15 Iu n ie  1899.

MC" Un los costă  4  coroane. *SB .
Losuri se pot căpăta la secţia pentru loteriile de stat în Viena, I., Riemergasse 7, la colec- ^  
turtle de loterii, în tutungerii, la oficiile de dare, poştale, telegrafice şi la cele de gară, în 
casele de schimb etc., prospecte de sortire pentru cumpărătorii de losuri se dau gratuit.

Losurile se expedează scutite de portul postai.
Dela direcţiunea ces. reg. de loterii.[151] 5—10

Secţia loteriilor de stat.

Pentru dame şi domni:
Inele de aur

de 14 carate, întărit cu argint de 13 loturi, cu superbe 
imitaţii de briliante, perle, rubine şi de o radiare cu 
adevărat surprinzătoare. Pentru durabilitatea lor per
petuă, întocmai ea-şi-cum ar fi de aur veritabil — garanţă 
în scris. [146] 3—6

Nr. 191. Inel de briliante Nr. 22. Inel-alianţă, cu 
în imitaţie, cu similibri- safir şi imitaţii de briliante, 

liante, fl. 2.40. fl. 1.90.

Nr. 117. Inel de dame, Nr. 142. Inel-marquis, cu 
modern, cu imitaţii de tur- s im i l i b  r i l i a n t ,  

chize. fl. 1.75. fl. 1.75.

Xx x
X  
X 
X
X

. X
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în

X
X
X
X
X
X
X
X
X
Xw w p w au v  a v ' .w u i w u u u  ------------------------------------w.

de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustaret X  
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut. — ca şi X
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate do ^  
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin. ^  

5  La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. ^  
I I  PV " Preţ-curenturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şl franco, 'j f lş  gg

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXX

Nr.145. lnel-excellenz, cu Nr. 37. Inel-lord, cu imi- 
similibriiiant, fl. 1.75. taţie de turchize, fl. 1.95.

Aceleaşi ca inel de logodnă, fl. 1.20.
Ca măsură este deajuns o fâşiuţă de hârtie. 

Spedări cu rambursă din partea casei de spedijtură

A l l r e d  F i s c h e r ,
Yleiin, I . ,s t r .  V ulturu lu i (AdlergaaNe) nr. IO.

Banii pentru obiectele cari nu convin se restltue.

A apărut şi se află de venzare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Teoria Dramei
cu un tractat instructiv despre frumos şi artă

de
Dr. Io s lf  Blag-a,

profesor.
Preţul 1 fl. 80 cr. inclusive 15 cr. porto

Călătoreşte d-ta eu B iciclu -W affen!!
Avantaj principal:

Cursă ne mai pomenit de uşoară
(pe lângă aceea nici o forţare)

Fabrica de arme Steyr,
cea mai mare fabrică specială 

în întreagă lumea.
Preţ-curenturi gratis şi franco.

Representanţa generală: [124] 4 6

Kann & Heller,
Budapesta, Váczi-körút 62.


